

4 | 国内新闻

噱头多监管少 电子烟市场真乱

近几年,各式噱头十足的电子烟受到年轻一代的追捧。记者调查发现,在市场体量巨大的背后,电子烟在多个环节存在问题——尼古丁等重要指标标注模糊、宣传信息存误导,甚至给钱就能贴标大品牌……

噱头 声称“健康无瘾” 年轻人成“新烟民”

两年前,刘帅从网上购买了一款电子烟。“299元包括一个烟杆,两个烟弹。电子烟也有尼古丁,我用的烟弹口味有十多种,尼古丁含量有3%和5%两种,要说健康肯定是骗人的。虽然抽了电子烟不想抽香烟了,但是我感觉抽电子烟也有瘾。”刘帅说。

目前市面上的电子烟无论从产品特性上,还是从功能效果上,的确都喜欢大打健康、科技和时髦牌。清华大学公共健康与技术监管研究课题组发布的《电子烟产业监管状况报告》(2019)就显示:电子烟零售网站的营销话术中,有95%的比重将电子烟与健康、干净联系在一起,89%的网店会宣传和与健康有关的益处。

而电子烟主打健康、科技和时髦等概念的背后,也是看重了庞大的年轻消费群体。“现在购买电子烟的,主要是年轻人。年纪大的人,不太可能买这个。一是老烟民不会追这个时髦,二是抽不惯,电子烟口味偏淡。”北京一位烟酒便利店店主告诉记者。

据中国疾控中心发布的2018年中国成人烟草调查结果,使用电子烟的人群以15岁至24岁年轻人为主,与2015年相比,听说过电子烟、曾经使用过电子烟,以及现在使用的人数比例均有所提高。



明确纳入

新华社发 徐俊 作

市场 渠道多成本低 给钱就能贴标大品牌

电子烟市场体量如何呢?此前一份研究报告称,中国电子烟产量2016年突破10亿支,2017年突破15亿支,而去年产量一举突破20亿支。市场广阔的背后,是电子烟售卖渠道多、成本较低等原因驱使。

只要在网络搜索电子烟,瞬间就会跳出售价几十元到几百元的不同产品,令人目不暇接。

具体到电子烟的成本,有业内人士指出,电子烟烟杆和烟弹的成本,总体并不算高,且不同材质成本悬殊较大。特别是现在也有一些小厂家、小作坊制造的电子烟成本可能更低,“低到几元钱都有可能。”

除了电子烟本身的成本之外,就连电子烟的品牌和包装,同样可以花钱“操作”,以假乱真。

记者辗转联系上了一家电子烟包装的印刷商。该商户坦言,不论是烟杆上的标签还是烟盒的外包装,都可以定制或者操作。

“直接贴大品牌,或者做一些进口知名品牌的标也可以。”该商户说,印刷的量越多越便宜,数量多的话,一支电子烟的内外包装成本可以低至几元钱。

建议 清晰标注关键信息 严禁向未成年人销售

“身边经常有人说,抽电子烟甚至会比抽纸烟更伤害人体健康,到底是不是这样,我没有见到比较权威的说明。整个市场也没有具体的管控和解决办法。最近看到美国的一些肺病案例的新闻,心里有点慌。”电子烟使用者小陈说,自己每天就是一边抽着电子烟,一边提心吊胆的状态。

在控烟专家姜垣看来,电子烟使用过程中会产生气溶胶、尼古丁、重金属等各种有害物质,因此抽电子烟同样是不安全的。

有专家建议,应根据最新发展形势,将电子烟监管行动提上日程。“目前电子烟市场体量较大,但是市场情况普遍比较混乱和粗放,既没有明确的行业标准,也没有相关的监管机制。从现实考虑,应当出台法律法规,不能任由其野蛮生长。”

“电子烟的监管是空白,应该尽快管起来。”姜垣表示,监管的方向和重点应当集中在三个方面。一是对于电子烟的使用场所要有清晰的限制,国内已经有杭州、深圳等地施行。二是不论哪个部门来管,考虑到电子烟也是成瘾物质,应该严格禁止向未成年人销售。三是电子烟的内容物究竟有什么,应该在生产环节明明白白标注出来。“电子烟里都加了什么物质、每一种加了多少都需要清晰标注,方便监管部门去检测和管理。”姜垣说。(据《北京晚报》报道)

郑州: 12月起不按要求投放生活垃圾将被罚款

据新华社郑州10月29日电(记者 双瑞)记者从河南省郑州市城市管理局获悉,《郑州市城市生活垃圾分类管理办法》将于今年12月1日起施行,不按要求投放垃圾,将对单位处1000元以上3000元以下罚款,对个人处50元罚款。

该办法主要适用于已经开展垃圾分类的小区、公共单位和公共区域。根据规定,生活垃圾应当分类投放、收集、运输和处置。不按要求投放的,由城市管理综合执法部门责令改正,拒不改正的,将处以相应罚款。

此外,生活垃圾收集、运输单位未按照规定的时或者路线收集、运输生活垃圾的,由城市管理综合执法部门责令限期改正,处5000元以上1万元以下罚款。

郑州市生活垃圾分类工作推进领导小组办公室工作人员介绍,按照要求,今年年底前中心城区生活垃圾分类覆盖率不低于70%,明年年底前生活垃圾分类覆盖率不低于95%。截至9月底,郑州市中心城区生活垃圾分类覆盖率达74.11%。

目前,除未开展生活垃圾分类的居民小区以外,郑州市所有公共单位、公共区域都已经或正在实施生活垃圾分类。

相关部门提醒,在市政道路、广场、公园、机场、车站、各类办事大厅等公共区域,只设有可回收物、其他垃圾两类容器,市民可将手头的厨余垃圾和有害垃圾带至单位、企业或者家中再分类投放。

彭宝林:重伤后击毙歹徒

据新华社广州10月29日电(记者 李雄鹰)与持枪歹徒相遇,面对枪口,他没有犹豫,没有退缩,在身负重伤的情况下,以惊人的毅力将歹徒击毙,最终献出年轻的生命,他就是彭宝林烈士。

彭宝林,生于1966年8月,广东惠阳县马安镇人。1984年高中毕业后,彭宝林参加了中国人民解放军广西武警部队。服役期间,他兢兢业业,勤学苦练,多次受到部队嘉奖,并于1986年加入中国共产党。

1991年,彭宝林被选调进入公安机关,先后任治安民警、刑侦技术员,他埋头苦干,忘我工作,1年多就成为业务骨干,参与侦破各类案件150余宗。

1993年5月14日,彭宝林与战友一道清查出租屋。当彭宝林正在清查时,突然听见外面大厅传来“有枪”的喊声,他立即拔枪在手,冲到大厅。只见一名歹徒举枪指着治安员周志科,不停地狂叫。在歹徒因心虚向后看的瞬间,彭宝林毅然扑向歹徒,他强忍着剧痛,以惊人的毅力坚持握着手枪。在战友将歹徒扑倒之际,他迅速瞄准歹徒连开数枪,因子弹击断歹徒大动脉,造成大出血,抢救无效后牺牲。



京津冀三地消协提醒消费者: 与旅行社签订合同 内容要尽量翔实

据新华社天津10月29日电(记者 栗雅婷)29日,在首届京津冀消费维权高端论坛上,《京津冀旅游消费体验式调查报告(2016-2019)》发布。近3年调查结果显示,京津冀三地旅游强制消费线路占比和强制消费金额均有所下降。

前要了解旅游线路信息,尤其是旅游线路产品介绍中的旅游项目信息,做到心中有数,建立合理的旅游期望,对于低价团、零团费线路要提高警惕。

此外,消费者应与旅行社签订内容尽量翔实的旅游合同,注意合同中的不合理条款,最大程度保护自身利益;消费者需要明辨旅游产品是否为有旅游资质的企业提供,对某些组织或个人通过网上论坛、微信群、QQ群或线下形式发布旅游产品组织出游,要有所警惕。

调查结果显示,旅行社依然是问题比较集中的服务环节,在合同、导游、交通、饮食的规范化等方面仍需进一步加强。

京津冀三地消协提醒消费者要理性消费,强化维权意识,出游



西湖秋韵

时值深秋,夕阳下的杭州市西湖景区风景迷人。图为10月29日,汽车行驶在杭州西湖景区的杨公堤上,游客乘船从桥下穿过。新华社记者 黄宗治 摄

甘肃: 让企业信用在“阳光”下监管

据新华社兰州10月29日电(记者 王铭禹)近年来,甘肃省市场监管部门在全省范围推开“双随机一公开”监管机制,各级行政执法部门针对市场主体建立了抽查事项清单库、检查对象名录库、执法检查人员名录库和抽查工作计划任务库,根据电脑匹配抽查人员和抽查市场主体,避免了有些职工在实际工作中夹杂个人恩怨的弊端。

开展市场主体经营行为和企业年报公示信息不定向抽查共计8.1万多户,占全省市场主体总量的6%。“阳光”是最好的防腐剂。记者在采访中了解到,近两年来,甘肃省通过企业信用信息公示共享公示,让企业信用暴露在“阳光”下,不断强化事中事后监管。同时,企业信用信息在网上多跑路,企业少跑路,不跑路也让不少企业获得感不断提升,甘肃省以信用监管为核心的新型市场监管体系初步建立。

2018年,甘肃省市场监管系统

诚信建设万里行

近年来,我国脑卒中发病率呈上升趋势,如何预防脑卒中?专家建议:

合理膳食 戒烟限酒 适量运动 心理平衡

新华社北京10月29日电(记者 王秉阳)今年10月29日是第14个“世界卒中日”,本次宣传主题是“预防为主,远离卒中”,口号为“远离卒中,从健康生活开始”。

近年来,我国脑卒中发病率呈现上升趋势,约有3/4患者不同程度丧失劳动力或生活不能自理。专家表示,脑卒中可防可治,应早期预防、控制风险,规范治疗。

据北京协和医院神经内科主任彭斌介绍,脑中风又被称为“脑梗死”“脑溢血”,医学上则称为“脑卒中”,主要分为血管堵塞导致的脑梗死和血管破裂导致的脑出血,都是需要及时治疗的急症。据世界卫生组织统计,全世界每6个人中就有1人可能罹患脑卒中,卒中可导致肢体瘫痪、语言障碍、吞咽困难、认知障碍、精神抑郁等。

脑卒中是由生活方式、环境、遗传等多种因素共同导致的疾病。彭斌表示,大量临床研究和实践证明,脑卒中可防可治。早期积极控制卒中危险因素及规范化开展卒中治疗,可有效降低脑卒中的发病率、复发率、致残率及死亡率,改善脑卒

中的预后。如何进行干预和预防?彭斌表示,“三高”(高血压、高血脂、高血糖)以及生活饮食习惯与脑卒中的发生关系密切,如高盐高脂饮食、吸烟、饮酒、缺乏体育锻炼等都已证实是脑卒中的危险因素,预防卒中要做到“合理膳食,适量运动,戒烟限酒,心理平衡”。

彭斌提示,具体的生活行为应注意:注重合理膳食,每日食盐摄入量不超过6克,减少摄入富含油脂和高糖的食物,每天饮水要充足;减重多动,以健走、慢跑、游泳、太极拳等大肌肉群参与的有氧耐力运动为主,活动量一般应达到中等强度;防止过度劳累、用力过猛;克服不良嗜好,如吸烟、过量饮酒、久坐等;注意气候变化,保持情绪平稳。

“40岁以上男性和绝经后女性应每年检查血压、血脂、血糖,及早发现问题。”彭斌提醒,“很多人因为工作和生活压力等原因,早早地出现了高血压。应定期进行健康体检,发现问题早诊早治。一旦患上高血压,应该提高监测频率,及时就医,在医生指导下控制血压。”

Large banner for the Anti-Corruption Commission with text: 监察委员会是反腐败工作机构, 监察法是反腐败国家立法. Includes the logo of Hebi Daily Media Group.